

在宁波当老师,要达到哪些“硬杠杠”?

民生关切

Min Sheng Guan Qie

记者 沈莉萍

金秋10月,教师招聘吹响“号角”。宁波教育系统开始到师范院校“抢人”,启动提前批校招。招聘公告一拨接一拨,总计放出教师岗位700余个。

鄞州区教育系统的储备人才方式分为“选聘”和“招聘”两类,“选聘”共储备人才130人,其中“强师”储备人才40名,“名师”储备人才40名,“卓越教师”储备人才50名;“招聘”共储备人才100名。

奉化区教育系统的人才储备也分两类:其中“A类”储备人才招聘40名;“B类”储备人才招聘70名。

此外,镇海区招聘事业编制教师(第一批)262名,高新区招聘事业编制教师32名,慈溪市招聘中小学校和幼儿园教师90名。

中小学招聘老师,要求有多高?受青睐的是名校生还是师范生?想当老师需要达到什么硬指标?

记者仔细阅读各地发布的招聘信息,发现很多中小学看重应聘者的师范类专业背景,本硕专业一致成为趋势。相比之下,非师范类专业或“半路出家”的应聘者优势较小。

鄞州区教育系统的“强师”储备人才需要研究生学历、硕士及以上学历,还要求研究生阶段所学专业必须与本科阶段所学专业一致,同时还须持有教师资格证。

“名师”储备人才则对本科和研究生阶段就读的专业有要求,本科毕业生为师范类专业;硕士研究生及以上学历毕业生,要求本科阶段为师范类专业或研究生阶段为教育类专业。此外,还要同时满足下列条件之一:高校就读期间曾获国家奖学金;校级或省级优秀毕业生荣誉;浙江师范大学、杭州师



图为鄞州区2023年新教师入职培训,新教师庄严宣誓。

范大学本科及以上学历学位毕业生专业综合测评或绩点排名在同专业前2%等。

而“卓越”储备人才的教育科研岗位,更是要求本科及研究生阶段所学专业与招聘岗位专业一致,还要求应聘者提供五年以来能够反映个人研究能力和研究方向的代表作2篇,且以第一作者身份在专业核心期刊公开发表。

要求这么高,那鄞州区招聘的这些“强师”、“名师”及“卓越”储备人才将来的去向是哪里?招聘信息显示,主要去向是宁波市第七中学、宁波市曙光中学、宁波艺术实验学校、鄞州区宋诏桥中学和鄞州区存德学校。这些学校是鄞州区老牌强校及新建学校。教育科研岗位则在鄞州区教育科学教研室。

奉化区的这次“A类”储备人才招聘要求也挺高。应聘者必须是硕士研究生及以上学历学位毕业生,且要求来自一流大学建设高校(A类36所)、部属师范大学(6所)和浙江省重点建设高校(12所),应聘者本科阶段为国内普通高校招生普通类第一段(重点线)录取。

列出的条件相当“苛刻”,不过招聘方也展示了满满的诚意,抛出的待遇十分优厚。

鄞州区教育系统相关负责人表示,选聘人员聘用后将优先纳入骨干教师培养计划,由相应学科骨干教师进行一对一的帮带指导,在聘期内表现优秀的,可根据工作需要和干部选拔任用资格条件,优先晋升职称或逐级提

拔,优先参评教坛新秀。聘用人员入职后,还可按照鄞州区有关规定享受安家补助、购房补贴等高层次人才引进相关政策。

近年来,高校毕业生就业形势严峻。全国各地入职的中小学教师中,不乏清华大学、北京大学的毕业生和世界排名前50名院校的留学回国人员。事业编制成为高校毕业生争抢的“香饽饽”,教师招聘要求也随之“水涨船高”,尤其是面向优秀高校毕业生的招聘,高绩点、奖学金、实习经历等要求成为“标配”,让人不由惊呼:“这也太卷了。”

纵观宁波近年来录用的新教师公示名单,大多数新教师来自浙江师范大学、宁波大学、杭州师范大学等省内高校。

“百万保障”骗局近期多发 今年已超500起

本报讯(记者王晓峰 通讯员杨航 郑蒙永 史错)“最近一段时间,这类骗局又活跃起来了,我市多地已发布相关预警,希望广大市民提高警惕。”记者昨日从市反诈中心了解到,自今年4月我市首次接报“百万保障”诈骗案件以来,此类骗局发案呈爆发式增长,目前累计发案超500起,损失金额4000余万元。

“我是微信‘百万保障’保险的客服。您开通的这项服务,现已过免费试用期,若不及时取消,每月将自动扣款。”10月22日晚上8点左右,市民杜女士走进鄞州福明派出所求助,称自己接到了这样一个电话。

杜女士被对方唬住了,按照他的提示操作,直到转账时,突然想

起前一段时间的反诈宣传内容,于是犹豫着走进了派出所。所幸求助及时,她的30万元没被骗走。

类似的案件最近一段时间不可不少。“这类骗局,套路通常是:‘客服’来电,称服务免费期已过会自动扣款,引导受害人‘取消’,诱导下载软件,转走所有钱财。”市反诈中心民警说。

其实,“百万保障”是指微信账户因被他人盗用而导致资金损失的,用户可申请赔付,每年申请赔付金额最高100万元。此项服务默认开通,且完全免费。用户可以在“微信-我-服务-钱包-消费者保护-安全保障”中,查看自己的“百万保障”情况。要注意的是,保障不会“过期”,也不会要求“缴费续保”,更不会影响征信。

“制度补血”为乡村医疗注入新鲜血液

杨朝清

据昨天《宁波日报》报道,近日,岑佩佩医生早早来到余姚市梁弄镇江巷村卫生室,正式上岗。这是该村有史以来首位事业编制村医。“余姚乡村医生用人机制的改变,属浙江首创,可以稳定村医队伍,提高村医整体素质,有助于破解村医后继乏人的难题。”浙江省卫健委基层卫生健康处有关负责人说。

在部分乡村地区,随着岁数渐长,一些老村医慢慢退出了职业舞台。一代村医已老去,有的村卫生室面临空置和后继无人的窘境。明明乡村有强烈的医疗需求,明明村医需要年轻人来接班,为何会出现“村医后继无人”的现象?在理性选择深入人心的当下,求职者也会进行反复的权衡。整体待遇偏低,福利保障不到位,没有编制和养老保险,退休后没有保障,当村医缺乏“含金量”,自然难以吸

引年轻人。事业编制村医到岗,显然给村民吃了一剂“定心丸”。他们虽然在村卫生室工作,但拥有事业编制,人员经费由财政全额保障。事业编制村医做到了不拘一格、敢为人先,通过用人机制的革新,激发了乡村医生群体的活力。本次余姚市共招聘了18名事业编制村医,目前已全部到对口的村卫生室上岗。由此观之,做强基层医疗、更好地服务老百姓求医问药,需要更多的“制度补血”。

广袤的乡土大地上,渐渐老去的人们需要更有品质的健康守护。让年轻医生“下得去,用得好,留得住”,事业编制村医不仅让村民得到更优质的医疗服务,也为年轻人提供了一个价值实现的通道。让他们更有希望、更有奔头、更有未来,乡村医生才会成为一个“香饽饽”。当更多事业编制村医下沉到乡村里,“健康中国”才会更有社会基础。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

宋韵钱湖山水传承千年文脉

荷雯 吴海霞 丁银峰/文
东钱湖经旅湖局 供图

2023 鄞州区宋韵国际文化季暨宋韵钱湖文旅生活季将于今晚启幕。一系列风雅乐事,不仅让宋韵走入更多人的生活,让文化“活”起来,同时打造宋韵文化对外交流高地,深度呈现鄞州宋韵文化精髓,深度挖掘鄞州历史人文,提升“文化钱湖”的影响力。

宋韵为题 交出新“答卷”

文化是一座城市的软实力。东钱湖宋韵文化圈建设,便是深度挖掘东钱湖宋韵文化资源,从保护历史文化遗产、提升地区品牌形象、推动度假区经济发展、丰富游客文化生活、实现教育和启示价值多维出发,实施“宋韵文化传世工程”,高标准对标构建东钱湖“宋韵文化圈”,持续深化、完善“宋韵钱湖”文旅品牌。

此前,东钱湖打造一场特色显著的“钱湖宋宴”,推出“山水夜宴·宋韵”活动,从用餐环境的装饰、菜品的研发、菜名的选定、侍者的着装、盛菜器皿的宋制青瓷等细节,以沉浸式体验让宾客“跨越”近千年与历史对话,同时借助宋宴活动将东钱湖的忠孝文化更好地传承和推广。

宋韵钱湖NPC大赏、风雅集、宋式婚庆秀、快闪秀、史府家宴、清平乐宋韵音乐会等活动,让踏足湖区的游客,感受到当下鲜活的宋韵。今年中秋国庆期间,伊人画舫、宋韵茶摊、古韵演奏、汉服打卡、宋潮文创展陈等活动,打造网红爆款,带动了餐饮、景点消费热度上升。

文化为笔 描绘新“境”界

更忆钱湖、月波烟堤、韩岭渔歌、宋艺石魂……本次开幕式上,钱湖十二雅境将悉数亮相。据介绍,钱湖十二雅境,对应东钱湖区域12个具有辨识度的文旅融合地标。

浩渺长堤上,典雅的月波书楼,是厚重国学的交流之地,可追溯到南宋史浩时期;“北有兵马俑,南有石刻群”之南宋石刻公园,鲜明地再现了宋代

政治和经济、艺术和文化方面的繁荣,以及东钱湖史氏家族“一门三宰相、四世两封王”的盛世人迹;国际会议中心片区,廊桥结构传承中华大地独特的设计智慧,千亩田园再现七千年人类文化历史画卷……

新发布的钱湖十二雅境,是钱湖山水递上的宋韵“名片”。

目前,东钱湖区域正在以“一廊、一园、一景、一村、一街”为项目核心,总投资1.9亿元,大力推进东钱湖“宋韵文化圈”建设。

“一廊”:上水至下水。包括王安石广场、诗画之路、福应庙等重要节点,沿途增添宋韵文化景观小品、宋文化展陈,打造自带流量的网红打卡地。

“一园”:南宋石刻公园。以园内建筑及开敞空间为载体,打造集石刻文化、史氏文化、耕读文化、茶饮文化、碑刻文化于一体的智慧研学实践教育基地。

“一景”:二灵山景区。包括二灵夕照、大罗山观景台等重要节点,在加强古迹保护、山地生态建设基础上,开展生态型古迹观光、禅修体验活动,打造禅文化高地。

“一村”:官驿理想村。作为乡村振兴的重要项目,以及东钱湖下田田园风情集聚区和新农村形象提升的示范引擎项目,官驿理想村以“展开宋式文化生活长卷”为主题,以宋式美学为总体风格,以一廊四组团为功能布局,从文化振兴、生态振兴、产业振兴等方面切入,致力于打造宋式美学生活体验地、农旅产业融合升级示范区。

“一街”:韩岭老街。韩岭不仅保留写满本土人文情怀的千年老街,更有汇聚潮流艺术的休闲水街。以宋文化为特色提升改造韩岭,修缮特色民宿,推出沉浸式演出和特色宋宴,推进宋韵数字影像馆建设,让韩岭拥有千年不散的活力、灵气和原生力。

名人辈出 寻宋韵之源

在鄞州的宋韵文化品牌中,有一位名人写入鄞州千年历史,他就是北宋鄞县的县令王安石。东钱湖畔,留下王安石深深印迹。

在鄞期间,王安石勤政爱民、革故鼎新,推行实施改善民生的“贷谷于民”政策,提出组织民众“大浚治川渠”的施政方略,率先倡导办学,开创了一个县政治理的优秀样本。他也从中获得了宝贵的“鄞县经验”。

一系列关于王安石的品牌打造工程也在推进中:改造提升王安石广场,打造具有宋韵特色的公共文化新空间;打造安石望湖游线,全长约4公里,串联王安石广场、二灵寺、福应庙、忠应庙等点位,再现王安石考察治理东钱湖的历史场景。

2023 鄞州区宋韵国际文化季的主体活动之一宁波市首届王安石文化节,将举行开幕式、成立王安石品牌文化双城联盟、原创剧本朗读会《听·见安石》剧场版演出、《遇见·千年安石情》MV首发、“安石之路”鄞州宋韵旅游线路发布等十余项内容。

今年是南宋大儒、《三字经》作者王应麟诞辰800周年,纪念王应麟诞辰800周年暨第十三届“王应麟读书节”系列活动也将举行。伴随着王应麟读书节活动的深入开展,“明州大讲堂”五大系列讲座、网约书、“春伢计划”、“你买书我埋单”、周六悦读沙龙、鄞领悦读Y计划等阅读惠民品牌也不断涌现。

本届读书节的活动还包括情境式文化艺术展演、“三字经·蒙学·宁波”研讨会、“书香鄞州悦读大会”(第四季)——“纪念王应麟诞辰800周年”专场、库车首届应麟文化节、“蒙学之冠 千古流传”王应麟主题展、西林音乐季等。



宋宴



韩岭



福泉山